

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno din 12.—, v inozemstvu mesečno din 20.—. — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, pošt. predal 22, telef. 2326. Čekovni račun št. 14.335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaja, vsaka beseda din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda din 0.50

Štev. 1 • Maribor, sobota, 4. januarja 1941 • Leto XVI

Svobodne strokovne organizacije razpuščene

V torek, dne 31. decembra 1940 je bil objavljen dekret ministra za notranje zadeve, s katerim se na podlagi § 11 zakona o društvih razpušča »Ujedinjeni radniški sindikalni savez Jugoslavije« v Beogradu. Policijske oblasti v Sloveniji so še isti dan, na podlagi odločbe bana dravske banovine g. dr. Natlačena, zapечатile lokale in prevzele imovino vseh zvez, ki so bile začlanjene v URSSJ, oziroma podzvez in njihovih podružnic, katere so delovale na področju Slovenije.

V URSSJ so bile začlanjene posamezne strokovne zveze kot pravno samostojne osebnosti, z lastnim statutom in delokrogom. URSSJ je bil samo okvirna organizacija, ustanovljena po dogovoru med vsemi obstoječimi svobodnimi strokovnimi organizacijami, v svrhu usmerjanja enotne akcije strokovnih organizacij na področju vse države.

Čl. 1 statuta URSSJ je določal: »Delavske in nameščenke organizacije v Jugoslaviji, ki so svobodne in nezavisne od vseh političnih strank, so se združile v eno zvezo po imenu »Združena delavska strokovna zveza Jugoslavije«, ki je predstavnik vsega združenega delavstva in nameščencev svobodnega strokovnega gibanja, tkz. amsterdamskega pravca.« — Naloge URSSJ pa so bile obeležene v čl. 5 statuta: »Da zgradi močno, enotno strokovno politiko in strokovne akcije, ki so splošnega interesa za delavstvo ter nameščence in njihov gospodarski in socialni napredek; da pred vsemi oblastmi in tretjimi osebami predstavlja svoje organizacije, jim nudi moralno in pravno pomoč, da odreja svoje predstavnike v javna, gospodarska in socialna politična predstavništva.«

Svobodne strokovne organizacije so nastale po vsej Evropi, kot obrambno sredstvo proti izkoriščanju delavstva v kapitalističnem gospodarskem sistemu in to že pred več kot 50 leti. Te organizacije so bile med seboj povezane v »Mednarodni strokovni zvezi«, ker je tako zvezo narekovala potreba za izenačenje delovnih pogojev delavstva v vseh državah, kot protiutež proti v koncernih, kartelih in trutih mednarodno organiziranemu podjetništvu. Po vojni je prišlo do razcepa strokovnih organizacij in ločitve v dve strokovni zvezi. Strokovne organizacije v Jugoslaviji so bile začlanjene v »Mednarodni strokovni zvezi« s sedežem v Amsterdamu (sedaj v Londonu), z eno s strokovnimi organizacijami ostalih dežel, med katerimi so tudi še obstoječe svobodne strokovne organizacije na Madžarskem in v Angliji.

Ta povezanost strokovnih organizacij je bila tem bolj utemeljena vsled postojanja mednarodnega urada dela v Ženevi in teženj, po mednarodni ureditvi socialnih vprašanj, kot so to predvidevale določbe mirovnih pogodb.

Svobodne strokovne organizacije so imele vedno svoje nasprotnike. V zadnjih desetih letih so se nasprotniki toliko ojačili, da so v nekaterih deželah zadržali svobodne strokovni pokret. Ti primeri so vplivali tudi pri nas. Po l. 1929 smo doživeli več poskusov, da se likvidirajo svobodne strokovne organizacije. Tako za časa Živkovičevega režima in pozneje pod dr. Stojadinovičem. Ta zahteva ni nikoli utihnila, čitali smo jo v raznih listih, ki so še naglašali, da je treba dekretirati enotne, prisilne delavske organizacije za vso državo, po vzgledu inozemstva.

Razlogi razpusta svobodnih strokovnih organizacij nam niso poznani, ker bodo priobčeni šele pozneje.

Ko smo te dni prečitali »Slovenca«, ki je po svoje obrazložil in utemeljil razpust svobodnih strokovnih organizacij, so nam postali še bolj jasni in razumljivi razni pojavi v svobodnih strokovnih organizacijah zadnjih let, proti katerim pa se je razredno zavedno delavstvo in njegovo predstavništvo, ki je branilo legalnost pokreta, vedno odločno borilo, najmanj tako odločno, kot se bori Seljačka stranka na Hrvaškem proti pojavu frankovcev v novo nastali banovini.

Razredno zavedno delavstvo se je predobro zavedalo važnosti legalnih strokovnih organizacij v sedanjem težkem času, ko borba za vsakdanji kruh izpolnjuje vse delavčeve življenje. Strokovne organizacije so pri tem nosile veliko odgovornost in kanalizirale nezadovoljstvo v plodne akcije za delavstvo in državo.

Glede očitane mednarodnosti pa se s »Slovencem« ne spuščamo v debato. Mislimo pa, da imajo oni najmanj pravico kornu očitati mednarodnost, ampak naj si raje prečitajo svoj letošnji koledar, predno še kaj o tem napišejo. Naše zavedno delavstvo je kljub mednarodnim zvezam bilo vedno tudi narodno in državotvorno. — Sivolasti predstavniki delavskega strokovnega gibanja so kumovali znani tivoljski revoluciji l. 1909, oni so bili tudi, ki so po-

Bolgarija in Nemčija

Prihod bolgarskega zunanjega ministra Filova na Dunaj

Skozi Beograd je potoval dne 1. januarja ponoči bolgarski zunanji minister Filov s svojim spremstvom na Dunaj, kjer se bo sestal z nemškimi državniki. Splošno se smatra prihod Filova na

Dunaj, kot uvod v novo diplomatsko in vojaško akcijo Rima in Berlina na jugovzhodu Evrope, ki ji bodo sledili prav presenetljivi dogodki. — Reuter.

Turčija je pripravljena

Turški tisk se peča s potovanjem Filova na Dunaj. Pri tem povdarja, da je Turčija stavila balkanskim državam predloge, čijih izvedba, bi uresničila načelo: Balkan balkanskim narodom. Ti predlogi predvidevajo: V svrhu gospodarske okrepitev balkanskih držav, naj se ukinejo vse carinske meje in osnuje carinska unija, ki bi Bolgariji omogočila gospodarski razmah in gohod na Egejsko morje. V svrhu uspešne obrambe pa naj se združijo vse oborožene sile balkanskih držav in osnuje vrhovni balkanski vojni svet, ki bi izdal vse potrebne ukrepe za zaščito nedotakljivosti balkanskih držav.

Turški listi povdarjajo, da je Turčija pripravljena na vse in bo stopila v akcijo, ako bo treba. Razen tega naglašajo, da je ta najnovejša akcija osi v zvezi z Bolgarijo, posledica razvoja dogodkov v Albaniji in Afriki. — Reuter.

Mnogo starih zgradb v Londonu je bilo že doslej porušeni od nemških bomb, med njimi tudi dvorana Guildhall, kjer so predsedniki vlade prirejali politične pojedine ob priliki važnih obiskov inozemskih državnikov.

Bolgarska vlada proti vplivu ulice

Debata v bolgarskem sobranju.

V bolgarskem sobranju so pred zaključkom starega leta imeli živahno debato o zunanji politiki. Poslanci so zahtevali od vlade pojasnila, ali je politika vlade še v skladu z nevtralnostjo, ali ni. Nekateri govorniki so se izjavili tudi za čim ožje sodelovanje in vojaško zvezo s SSSR.

Zunanji minister Popov je izjavil, da zunanja politika vlade vodi računa o interesih naroda in države. Zato je treba, da poslanci vlado v njenih stremeljih podpirajo. Pri tem se ne smemo ozirati na glasove in mnenje ulice, pa tudi v parlamentu se ne sme govoriti za ulico.

Debata je pokazala, da je ogromna večina parlamenta za ohranitev nev-

tralnosti, vlada pa se ni odločila, ali ji bo to zahteva izpolnila. O predlogu, da naj bi Bolgarija sklenila vojaško zvezo s SSSR, pa so nekateri poslanci izjavili, da o tem ne more biti govora, ker bi to ne bilo v skladu z nevtralnostjo države in Bolgarija tudi ne more predlagati take zveze SSSR, ampak obratno. Vojaško zvezo more predlagati samo močnejša država slabejši. Kajti taka pogodba med veliko in mahno državo veže itak samo veliko državo, da pride mali na pomoč v slučaju napada.

Bolgarski listi pišejo, da mora zunanja politika ostati pod nadzorstvom državnikov, ki po morajo hoditi po pravih potih. To pa se doseže samo z neposrednim stikom z narodom.

Nemška letala nad Londonom in Liverpoolom

Nemško vojno poročilo javlja: Nemška pomožna križarka, ki operira v Tihem oceanu, je potopila doslej 10 ladij s 64.155 tonami. Posadke teh ladij so bile izkrcane na nekem otoku v Tihem oceanu.

Nemška letala so zažgala oziroma poškodovala 1. januarja 2 angleški stražni ladji. Nadalje so v noči na 2. januarja bombardirala več vojaških objektov v južnovzhodni Angliji. Najbolj bombardiran je bil Liverpool, potem pa London, Sheffield, Yarmouth in Harwick.

Napadi na Bremen

V noči na 2. t. m. so angleška letala napadla Bremen in ondotne ladjedelnice, v katerih izdelujejo in popravljajo vojne ladje ter podmornice. Napad je trajal 3 in pol ure. Vrženih je bilo 20 tisoč zažigalnih bomb. Razen tega so angleška letala bombardirala pomorska oporišča Nemcev v Vliessingenu na Holandskem in v Brestu v Franciji. Vsa angleška letala so se vrnila.

V noči na 31. decembra in na 1. januarja ni bilo nemških letal nad Anglijo. Prva letala so priletela nad London šele v noči na 2. t. m. Ta letala so potem metala bombe tudi na kraje v zapadni Angliji.

Stalin o ruski pripravljenosti

Narodi v SSSR morajo biti stalno v pripravljenosti, da bi jih ne iznenadili njihovi sovražniki.

Za novo leto je Stalin napisal članek v »Pravdi«, v katerem naglašja, da se položaj v Evropi in po vsem svetu vedno bolj zapleta ter, da bi mogla biti lepega dne tudi SSSR potegnjena v vojni vrtnec. Zato morajo biti narodi sovjetske zveze v stalni mobilni pripravljenosti, da bi jih ne iznenadili njihovi sovražniki. — Tass.

magali pri ustanovitvi te države. Sredi vojne smo, ki bo v marsičem preoblikovala svet. V načelu bodo rešena tudi mnoga vprašanja, kise tičejo delavstva.

Toda delavstvo ve, da bo kljub zmagi teh načel, moralo ustvariti svoje zahteve v vsaki državi posebej.

Štirimotorna ameriška letala

bodo najbrž v kratkem prispela v Anglijo. Letala lete s hitrostjo 480 km na uro in prelete 4.800 km dolgo pot brez pristanka. Na pot lahko vzamejo štiri tone bomb. — Reuter.

Izgube letal v letu 1940

Reuter poroča, da je bilo v bojih med Anglijo in Nemčijo sestreljenih v preteklem letu 3.090 letal. Angleške letalske izgube znašajo 1.050 letal, iz katerih pa se je rešila 400 pilotov. Nad Anglijo je protiletalsko topništvo sestrelilo 444 nemških letal.

Angleška letala so v preteklem letu spremila 200 ladijskih konvojev z nad 40.000 ladjami, ki so imele 200 milijonov ton prostornine. Letala so pri tem preletela 34 milijonov milj.

Grški napadi trajajo dalje

Grški sunek proti Beratu.

Grško vojno poročilo javlja, da so Grki v zadnjih dneh napredovali v severovzhodni smeri od Himare proti Valoni. Pri Klisuri so zavzeli več utrjenih italijanskih položajev in v skale vsekanih zaklonišč. Pri teh operacijah so zajeli mnogo vojnega materijala. Po dolini reke Osun in sporedno z reko ležečih višinah, so grške čete napredovale do 25 km pred Berat. Na severni fronti, ob Ohridskem jezeru, se vrše boji okrog vasi Lin, ki leži sedaj med grško in italijansko fronto. Na tem odseku so Italijani zbrali precejšnje armado. Toda tudi Grki so postavili v položaje na planinah gorsko artiljerijo in se pripravljajo na sunek po cesti proti Elbasanu. Kakor pa se vidi, Italijani ne nameravajo braniti tega odseka do konca, ampak imajo njihova ojačenja najbrž samo namen, da krijejo umik. Opazilo se je namreč, da s tega dela fronte odvažajo vojni materijal.

V treh dneh je bilo vjetih okrog 1500 Italijanov, med temi cel batalion, 700 mož, z vso vojno opremo, pri Klisuri.

Delovanje letalstva je zelo živahno.

Boji v severni Afriki

Obleganje Bardije.

se nadaljuje. Angleško vojno poročilo javlja, da so angleške motorizirane kolone prodrle 100 km daleč na libijsko ozemlje, do Tobruka. Docela pa je zasedena od Angležev cesta 30 km severozapadno od Bardije, ki leži tudi pod topovskim ognjem angleške vojne mornarice. V Bardiji se nahajajo ostanki, štirih italijanskih divizij, vsega skupaj okrog 20.000 mož. Obkoljena posadka se zadržuje mirno in prav nič ne moti angleških priprav za naskok.

Bojni plen.

Angleško vojno poročilo pravi, da so Angleži pri svojih operacijah v zapadni Libijski puščavi in okrog Sidi el Baranija zaplenili 329 topov, med tem 18 velikih in 28 manjših protiletalskih topov.

Italijanska poročila o bojih v Albaniji.

Italijansko vojno poročilo javlja uspešne protinapade italijanskih čet proti grškim postojankam, vzdolž fronte. Posebno aktivno pa je bilo zadnje dni italijansko letalstvo, ki je bombardiralo ne samo zaledje grške fronte, ampak tudi grška mesta v notranjosti. Vojne ladje so več ur obstreljevale grško obalo.

Uspešna Italijanska obramba v Libiji

Italijansko vojno poročilo navaja, da so italijanske čete pri Džarabubu v Libiji zajele več sovražnih vojakov, orožja, streliva in nekaj avtomobilov. Pri Bardiji topniško streljanje. Posadka se hrabro drži. Letala napadajo motorizirane sovražne čete. Italijanska vojska napada tudi v Sudanu in Keniji.

»Zmagali bomo prej, kot pa mnogi mislijo.« je dejal Mussolini te dni policijskemu preisktu v Milanu.

